■歐鎮江談起在杭州 的創業經歷,眉飛色 舞十分愉快。 香港文匯報杭州傳真



歐鎮江:堅持契約精神 發揮舞台更大

歐鎮江,一位香港土生土長的室內設計師,2003 年,在他踏入而立之年,看到了內地的飛速發展,決

定北上闖一番事業。在中國各大城市中,他選擇了當年房地產市場仍屬 於起步階段的杭州,認為比北京、上海等國際化大都市有更大的機會

和發展空間。近10年來,時間證明歐鎮江的選擇是對的,他不但在杭 州扎了根,現還正在籌備香港商會杭州分會,希望吸引更多優秀的香 港同業到杭州創業和生活。 ■香港文匯報實習記者 俞晝 杭州報道



上前,歐鎮江一直在香港的大地產 北 公司恒基兆業和新世界任職。2003 年,而立之年的他隻身來到杭州發展。 「當時我正好30歲,在新世界廣東順德分 公司做總經理,看到了內地的飛速發展。 我想趁年輕出來闖一闖,擁有屬於自己的

港

地產剛起步 發展空間大

與一般公司選擇在北京、上海等國際化 大都市創業不同,歐鎮江把內地創業的第 一站定在杭州。「北京、上海這樣的國際 化大都市與香港一樣,有着成熟的房地產 設計和營銷市場。如果選擇在那裡創業, 從零開始快速發展找到立足點有一定的難 度。那我還不如留在香港,至少多年的工 作也積累了不少人脈。」歐鎮江直言不 諱,「然而當時杭州的房地產市場仍屬於 起步階段,有很大的發展空間。同時,香

港的設計師對杭州也比較有吸引力,能接 到一些優質的項目,發揮的舞台更大」。

工作氛圍佳 悠閒中競爭

是杭州與香港的工作氛圍的不同。「香港 從殖民管治開始到現在,地少人多,競爭 非常激烈,所以香港哪怕是普通老百姓, 都有着強烈的生存意識和危機意識。我在 經常加班加點。但在杭州,基本上就很少 看到熬夜工作的人了。同事和下屬一下班

就三五相約着去唱歌或 者去喝茶,生活非常愜

時,即使我在做設計, 我都會告訴我的競爭對

啦。不過大家都是這麼説的。結果等到出 設計稿的時候,大家都嘩啦啦變出一堆設 計優良的圖紙了。」歐鎮江笑道,「在杭 州就不需要這樣騙來騙去。杭州人不會因 為你在畫圖,他在喝茶就覺得要趕緊工作 啦。每個人有每個人的工作態度,也尊重 對方的工作態度。」

團隊放手搏 得標一炮紅

能讓歐鎮江下定決心扎根杭州的是杭 州大廈華浙店和坤和店的項目。當時杭 州大廈負責人找到歐鎮江,想讓他的團 隊來參與設計,但是要求他與其他國企 設計公司一起參與投標。「其實那個時 地設計投標都是靠暗箱操作的。我在杭 州也沒什麼關係,想想到時候投了也是 白投,還要浪費人力物力。」但是杭州 大廈的改建項目實在非常有吸引力,一 旦成功就能使公司一炮而紅。歐鎮江環 是決定放手一搏。

「當時有五六家設計公司一起公開比 稿,我們也花了一個多月時間去研究新項 目的定位和模式,決定嘗試一下局部購物 中心的理念,將休閒和購物結合在一 起。」最終,歐鎮江的團隊拿下了這個項 目,也讓歐鎮江對杭州的發展更有信心。 「這説明杭州的許多機構是真心希望能有 所突破的。」

文化有差異 行動創信譽

但畢竟兩地存在一定的文化差異,歐鎮 對合同的契約精神。做生意的時候,有時 玩文字遊戲來修改合同內容的解讀方式。 「對這樣的公司,即使他們出的費用再

高,我也不會再與他們合作。」至於妥 ,歐鎮江説,以前在香港做設計的時 候,如果裝修公司説需要1個月完成,他 一定會告訴業主説一個月內保證完成。但 完成,他通常會告訴業主説需要一個半 月。「一方面是因為杭州的裝修公司做工 比較慢,而且隨時會延長裝修時間;另一 方面是因為杭州的業主也更相信『慢工出

鄉會秘書長 籌建港商會

除公司老總外,歐鎮江的另一個身份就 是杭州香港同鄉會的秘書長,經常會和一 中,歐鎮江很開心地告訴記者,現在他們 正在籌備香港商會杭州分會。「到時候, 會有更多優秀的香港人來杭州創業和生

「天堂」20載煲靚湯



叔」,郭傑已在杭州呆了 近20年。20年的磨合,郭

傑在香港的家人都説:「他,講話溫柔了,人也圓滑 了,還比較會哄人。」他自己也說:「如果用香港的 鄉可以隨俗,但對做湯的堅持永遠不可改變。郭傑自 豪地説:「我是煲湯的,當然最堅持的是湯的品質, 我的湯都是用新鮮的材料,老火燉上一夜煲出來的。」

1995年雙倍薪受聘赴杭

郭傑出生在香港荃灣,13歲時輟學離家到旺角學廚 藝。1995年,一位杭州茶餐廳的老闆到郭傑所在的店 裡吃飯,看中了郭傑的手藝,出雙倍人工挖郭傑到杭 州來煲湯。「那時香港還沒回歸,身邊也沒有人去內 地打工。」郭傑笑道:「不過雙倍人工還是讓我動了 心,畢竟香港生活水平高,內地生活水平低,所以算 起來,工資其實要高出很多的。」

郭傑於是從繁華的香港大都市來到杭州這個旅遊城 市,首先最不習慣的就是交通問題。「杭州的馬路雖 然有自行車道,但好像沒什麼人騎在車道上。以前是 自行車多汽車少,所以自行車都騎到汽車道上去。現 來。太危險了!」

「為了買便宜的菜,老闆都叫我們要去很遠的郊區 郭傑普通話不好,會被菜販宰,讓他跟另外一個杭州 師傅搭檔。「那個時候杭州好多小巷,也沒有路牌。 杭州師傅左拐右拐,我每次都只能緊緊跟着。有一次 説話方式來對待杭州的客人,估計我就要關門了」。入 我跟丢了,又沒有手機,還好記得茶餐廳的名字,才 一路問了回去。」

打工逾10載 傑仔變傑叔

郭傑打工的明記茶餐廳就開在西湖邊。每次輪到買 菜的時候,郭傑凌晨4點多就要從茶餐廳出發,沿着西 湖先騎上一段路,然後再拐到市區的路上。「早上西 湖邊空氣很好,不下雨的時候,我經常能看到很多老 大爺在西湖邊練氣功。等到我6點多再騎車回來的時 候,又能看到很多老大媽在跳扇子舞,特別有意思。」

在明記打了逾10年的工,2006年,杭州老闆全家移 民去了新西蘭,從「傑仔」長成「傑叔」的郭傑便耗 盡多年積蓄,還問香港的親戚借了一筆貸款,將茶餐 廳接了下來。

頂手茶餐廳 新煩惱日增

「在杭州開茶餐廳好虧的!」郭傑半開玩笑半當真 在是汽車越來越多,結果很多汽車都壓到自行車道上 地説:「香港人把茶餐廳當成快餐店,匆匆吃完就去 上班了。杭州人把茶餐廳當成咖啡館,一坐就是一個



■郭傑對自己茶餐廳的燒臘製品很有信心。



下午。我做一個杭州人的生意,在香港都能做上好幾 單了。」以前郭傑還在煲湯的時候,這些還只是他心 裡的想法。現在做了老闆,各種人工租金年年都在 漲,壓得他眉頭皺成一團。

「我現在開發了煲湯外送的服務。」外送不用佔店 裡的位置,但隨着油價的上漲,郭傑又有了新的煩 惱,「杭州的交通越來越堵,有時候送一趟外送要花 去半格油,好像也不太划算。不過既然決定在杭州生 活下去,我仍然會繼續努力!」

■香港文匯報實習記者 俞晝

實習記者章安愷 攝

港人內地考駕照 個人資料須備齊

隨着在內地生活 工作的香港人越來 越多,因出行需 求,駕駛私家車成 為很多人的選擇。 港人如何在內地考 駕照,及應提供哪 些資料呢?據悉,



■港人在內地考駕照,基本與 本地人相同,惟證件要求較

香港人在內地考駕照,學習過程與內地人並無區 別,不同的是,港人需提供更多的個人證明資料。

要填暫住表 相片需8張

據曾教授過香港「徒弟」的內地駕校教練介紹, 所有常住內地的香港居民均可在內地學習駕駛,不 過,上駕校之前,港人需提供一系列證明材料。其 中包括,香港身份證、回鄉證和《外來人口暫住登 記表》,這3個證件都必須在有效期內。其中,《外 來人口暫住登記表》須到居住地所在公安局領取。 同時,須持有身份證和回鄉證複印材料各一份。另 外,需要準備約8張左右的個人光面白底、彩色、小 一吋大頭免冠照片。若是香港駕照換取內地駕照, 還須提供現在使用的香港駕照。不過,即使有香港 駕駛證,仍需一定時間的學習和適應期。

據悉,以上資料必須自行準備和檢查清楚,否則 將不予受理。 ■香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道